Dámhachtain Tionscadail: Daoine Óga, Leanaí agus Oideachas (DÓLO)
Teimpléad Ghuth na hÓige
Mar chuid de do thogra do Dhámhachtain Tionscadail DÓLO, ní mór duit cáipéis thacaíochta a sholáthar ina dtugtar breac-chuntas ar an bpróiseas a chuirfidh ar chumas leanaí agus daoine óga guth a bheith acu i bhforbairt, seachadadh agus measúnú an tionscadail. 

D’fhéadfá an teimpléad seo a úsáid chun breac-chuntas a sholáthar ar an bpróiseas seo. I do chuid freagraí, iarrtar ort plé a dhéanamh leis an gcaoi a mbeidh spás, guth, lucht éisteachta agus tionchar ag leanaí agus daoine óga sa chinnteoireacht i dtaca leis an tionscadal agat. Iarrtar ort súil a chaitheamh ar an gCreat Náisiúnta Rannpháirtíochta le haghaidh tuilleadh eolais agus treorach: https://hubnanog.ie/participation-framework

Déan cur síos ar na bealaí inar chuir smaointe leanaí agus daoine óga le forbairt do thogra. (Mura mbaineann sé seo leis an togra agatsa, iarrtar ort na fáthanna a mhíniú anseo.)
	







Déan cur síos ar na bealaí a mbeidh guth ag leanaí agus daoine óga sa chinnteoireacht i dtaca le forbairt agus seachadadh an tionscadail, sa chás go ndeimhneofaí an maoiniú. (Mura mbaineann sé seo leis an togra agatsa, iarrtar ort na fáthanna a mhíniú anseo.)
	







Déan cur síos ar na bealaí ina dtreoróidh barúlacha leanaí agus daoine óga measúnú do thionscadail. (Mura mbaineann sé seo leis an togra agatsa, iarrtar ort na fáthanna a mhíniú anseo.) 
	









